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RESOLUÇÃO
TURMA 2002


1. (0,2 pontos) (OBF) Não existe certeza de quem inventou o primeiro aparelho capaz de fornecer alguma informação sobre a temperatura dos corpos. Pode ter sido Galileu, o hermetista Robert Fludd, o físico holandês Cornelius Drebbel ou o físico italiano Santoro Santorio; de qualquer forma, o tal aparelho não foi o termômetro como nós conhecemos. O referido aparelho recebeu o nome de termoscópio porque apenas mostrava a variação de temperatura, sem medi-la. O termoscópio consta de um tudo de vidro vertical, parcialmente cheio com um líquido colorido, tendo um bulbo em sua extremidade superior. A outra extremidade é mergulhada no mesmo líquido contido em um reservatório e em comunicação com o ar atmosférico, conforme a figura a seguir.
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Utilizando-se esse aparelho, colocava-se o seu bulbo em contato como o corpo que se desejava verificar a temperatura, observando-se que:

a) um corpo mais quente faria a coluna líquida subir devido à dilatação térmica da coluna de líquido no interior do tubo.
b) um corpo mais quente faria a coluna líquida descer devido à contração térmica da coluna de líquido no interior do tubo.
c) um corpo mais frio faria a coluna líquida subir devido à contração térmica do ar contido no bulbo.
d) um corpo mais frio faria a coluna líquida descer devido à dilatação térmica do ar contido no bulbo.

Obs.: com o corpo em contato com o bulbo, uma menor temperatura faz o ar se contrair (reduz o volume do ar no bulbo), fazendo a coluna do líquido subir.
2. (0,2 pontos) Considerando, hipoteticamente, que foram enviadas sondas a diferentes regiões do espaço, como o objetivo de enviar à Terra, entre outros, dados das temperaturas das regiões pesquisadas, pode-se afirmar, com certeza, que, das temperaturas abaixo, não está correta:

a) 4 . 1019 oC

b) – 4,2 K

c) - 271 oC     
        
d) - 40 oF     
          
e) 6400 K


3. (0,2 pontos) (URPG-PR) A importância da medida e do controle da temperatura em ampla variedade de atividades científicas, industriais e domésticas, levou ao grande desenvolvimento que esta técnica atinge na atualidade. Sobre este assunto, analise as afirmações a seguir e dê como resposta a soma dos números das afirmações corretas.

01) O termômetro mede o grau de agitação da estrutura molecular de uma substância.

02) A temperatura é uma medida do calor de um corpo.

04) Qualquer propriedade de uma substância que varie por ação de temperatura pode ser usada na construção de um termômetro.

08) Na medida de temperatura, não existe limites, nem inferior nem superior.

Resposta: 1 + 4 = 5













4.  (0,2 pontos) (Unifesp) O texto a seguir foi extraído de uma matéria sobre congelamento de cadáveres para sua preservação por muitos anos, publicada no jornal O Estado de S. Paulo de 21 de julho de 2002.

“Após a morte clínica, o corpo é resfriado com gelo. Uma injeção de anticoagulantes é aplicada e um fluido especial é bombeado para o coração, espalhando-se pelo corpo e empurrando para fora os fluidos naturais. O corpo é colocado numa câmara com gás nitrogênio, onde os fluidos endurecem em vez de congelar. Assim que atinge a temperatura de -321O, o corpo é levado para um tanque de nitrogênio líquido, onde fica de cabeça para baixo.”

Na matéria, não consta a unidade de temperatura usada. Considerando que o valor indicado de 
-321O esteja correto e que pertença a uma das escalas, Kelvin, Celsius ou Fahrenheit, pode-se concluir que foi usada a escala:

a) Kelvin, pois se trata de um trabalho científico e esta é a unidade adotada pelo Sistema Internacional.
b) Fahrenheit, por ser um valor inferior ao zero absoluto e, portanto, só pode ser medido nessa escala.
c) Celsius, por tratar-se de uma matéria publicada em língua portuguesa e essa ser a unidade adotada oficialmente no Brasil.
d) Celsius, pois só ela tem valores numéricos negativos para a indicação de temperaturas.
e) Fahrenheit, pois as escalas Celsius e Kelvin não admitem esse valor numérico de temperatura.

Obs.: - 321º não poderia ser inferior ao zero absoluto (opção d), pois neste caso seria uma temperatura impossível de ser obtida. Em Fahrenheit, o zero absoluto vale -459,4 oF (ver questão 11).

5. (0,2 pontos) Uma pessoa, ao viajar para os Estados Unidos, leva consigo um termômetro com as escalas Celsius (oC) e Fahrenheit (oF), como o da figura abaixo, a fim de se orientar com a escala termométrica do país.
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Em uma noite, a previsão do tempo anuncia que no dia seguinte a temperatura iria permanecer por volta de 40 oF. Segundo essa previsão, no dia seguinte:

a) poderia nevar.
b) não iria nevar, mas seria necessária a utilização de agasalhos para sair.
c) o clima iria permanecer ameno, e não seria necessária a utilização de agasalhos para sair.
d) a temperatura estaria bem alta, e a pessoa deveria usar roupas leves e beber bastante líquido.
e) a temperatura estaria tão alta que não seria recomendável sair de casa.

Obs.: a partir de 0 oC (e baixo), é possível nevar. Acima de 0 oC é impossível.

6. (0,2 pontos) A pessoa da questão anterior resolve usar um forno da casa onde está hospedada, e verifica que a temperatura máxima do forno é de 500 oF. Determine essa temperatura na escala Celsius.

7. (0,2 pontos) Um doente está com febre de 39 oC. Qual é sua temperatura expressa na escala Kelvin?

8. (0,4 pontos) Certo gás se solidifica na temperatura de 25 K. Qual o valor desse ponto de solidificação na escala Fahrenheit?

9. (0,4 pontos) Dois termômetros, um graduado na escala Celsius e o outro na escala Fahrenheit, fornecem a mesma leitura para a temperatura de um gás. Determine o valor dessa temperatura. (Dica: na fórmula, substitua TC e TF por x, e depois ache o valor de x).

10. (0,4 pontos) No deserto do Saara registrou-se certo dia a temperatura de x oC. Se a escala utilizada tivesse sido a Fahrenheit, a leitura seria 72 unidades mais alta. Determine o valor dessa temperatura em oC (Dica: na fórmula, substitua TC por x e TF por x + 72, e depois ache o valor de x)

11. (0,4 pontos) Se fosse possível um corpo atingir a temperatura de zero absoluto, todos os seus átomos e moléculas iriam parar de se movimentar.

a) Determine o valor do zero absoluto na escala Fahrenheit. 
b) É possível um corpo atingir a temperatura de 
- 400 oF? Justifique sua resposta.
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6. 


TC = 260 oC
7. 


TK = 312 K

8. 
1º passo: transformação Kelvin  Celsius:



2º passo: transformação Celsius  Fahrenheit:


TF = -414,4 oF









9. 



x = - 40 oC ou x = - 40 oF

10. 


x = 50 oC




















11. 
a)

	

	TF = - 459,4 oF

b)
É possível atingir a temperatura de -400 oF, pois ela está abaixo do zero absoluto (- 459,4 oF).
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